



复旦

新编第 1217 期 2021 年 4 月 16 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

党史学习教育中央宣讲团成员李捷应邀为复旦大学马克思主义学院作辅导报告

本报讯 日前,党史学习教育中央宣讲团成员、求是杂志社原社长李捷应邀在我校马克思主义学院党委理论学习中心组(扩大)集体学习会上,就深入学习中国共产党百年历史作专题辅导报告。校党委副书记、马克思主义学院党委书记许征主持学习会。

会上,李捷以“道路探索史”“思想发展史”“自身建设史”“民族复兴史”“走向世界史”五条线索为脉络,与大家一同重温了中国共产党自诞生以来艰苦卓绝、波

澜壮阔的百年奋斗历程,总结了每条线索要解决的核心问题,以及党和国家事业不断从胜利走向胜利的宝贵经验,深刻阐述了共产党人为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命。他表示,百年党史一以贯之的,就是习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话中所指出的:“我们党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。”

来源:马克思主义学院

切实以党史学习教育成果培根铸魂、启智润心

校党委党史学习教育宣讲团成立 校党委书记焦扬担任宣讲团团长



为深入推进党史学习教育,复旦大学党委决定成立党史学习教育宣讲团,对学校各单位开展全覆盖宣讲。校党委书记焦扬担任宣讲团团长,宣讲团成员包括党员校领导、校“两大工程”专家、长期从事理论研究和宣讲工作的专家学者、党史研究专家、离退休党员老同志等。

4月8日下午,复旦大学“明理增信、崇德力行”党史学习教育座谈暨宣讲动员和集体备课会举行。校党委书记焦扬、党委副书记许征、副校长陈志敏、党史学习教育宣讲团成员出席会议,马克思主义学院党史学习教育宣讲团成员、博士生讲师团党史学习教育宣讲团成员、《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队队员、学校党政机关相关负责人等列席。

开展全覆盖宣讲

会上,焦扬、许征、陈志敏为19位复旦大学党史学习教育宣讲团专家颁发聘书。宣讲团成员代表围绕如何学好党史、做好宣讲工作交流了体会。

复旦大学原党委书记、校关心下一代工作委员会顾问钱冬生今年已经88周岁,他在交流发言时表示,学党史与悟思想要紧密

结合,“‘史’和‘理’是个完整的整体,不能分割,学史不能就史学史,百年历史规律性的东西要抽出来。”

哲学学院教授吴晓明表示,讲党史最基本的要求是它的客观性,这个客观性是历史形成的。讲党的历史要服务于当下,要讲清楚党史的当代意义,揭示党领导全国人民达到如今这样发展阶段的历史客观性,并且在新的历史方位上阐释这一发展的深远意义。

新闻学院院长米博华表示,面对世界百年未有之大变局,站在两个百年的历史交汇点,我们要重温党的历史,面对挑战和机遇,以史鉴今,坚定自信,戮力前行。

经济学院教授石磊认为,要把通史和断代史结合起来,把宣讲人的专业优势和党在革命、建设和改革发展各时期艰苦卓绝

的实践探索结合起来,把历史的经验所包含的丰富营养与国家中长期远景规划和发展结合起来,讲清楚中国共产党为何能历经艰苦日益强大。

国际问题研究院教授吴心伯谈了改革开放以来党的外交思想的发展,分析了党在这几十年对国际形势、中国与外部世界关系、中国外交的目标和任务判断的变化,以及外交指导思想的与时俱进等。

马克思主义研究院教授周文谈了“四史”学习的五点体会,那就是要活学活用,体现咨政育人的功能,有实践、有史观、有史论。

法学院教授潘伟杰认为,讲党史要有清晰的问题意识,讲清楚党是怎么致力于实现中华民族的伟大复兴,要建立一个什么样的现代国家,怎么建设一个有效的现代国家,怎么走向有生命力的现代国家。



焦扬为党史学习教育宣讲团成员颁发聘书 摄/成钊

国际关系与公共事务学院教授苏长和结合“中国共产党的一百年与中国的对外工作”主题,讲解党处理外部事件关系的一些经验,回答党史学习教育“为什么学、学什么、怎么学”这三大问题。

社会发展与公共政策学院教授彭希哲从社会发展与建设角度,重点讲解了中国共产党大力推进社会保障事业发

展的过程,阐释了中国共产党不忘初心、执政为民的基本理念与实事求是、与时俱进的精神。

公共卫生学院教授何纳从公共卫生学科和专业角度,围绕“明理、增信、崇德、力行”进行理论宣讲,同时结合新中国成立后传染病防控和公共卫生成就的案例,从实践角度展示中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的优越性。(下转第2版)

落实党中央部署,持续推进定点扶贫和对口支援

本报讯 4月14日下午,复旦大学定点扶贫和对口支援工作领导小组(以下简称“扶贫领导小组”)会议召开。校党委书记、扶贫领导小组组长焦扬主持会议,校长、扶贫领导小组组长许宁生,扶贫领导小组成员许征、张志勇、金海燕等出席会议。相关职能部门负责同志列席会议。

会议集中学习了中央和国家部委关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作要求,研究部署学校“十四五”建设期间贯彻落实“四个不摘”工作要求,深入推动定点帮扶及对口高校合作等工作内容。

焦扬在讲话中指出,党的十八大以来,复旦大学将定点扶贫和对口支援工作作为中国特色社会主义大学义不容辞的使命,全校师生开拓进取、勇于担当,获得广泛支持和肯定,交出了合格的答卷。在“十四五”建设期间,学校将坚决落实党中央决策部署,深刻认识新时代赋予的责

任使命,进一步提高站位、总结经验、整合力量,充分发挥“三线联动”优势,深化“党委统一领导、统筹部门牵头抓总、二级单位分解任务、业务部门各司其责”的帮扶格局;进一步明确重点任务、细化责任分工,发挥核心优势,聚焦教育帮扶领域和永平县乡村振兴发展需求,结合二级单位学科特点重心下移,在教育、医疗、智力帮扶等方面重点发力,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接贡献力量;进一步利用好乡村振兴的鲜活实践,与课程思政和思政课程改革相结合,形成一批思政教育“大课堂”和“活教材”成果,丰富国情教育和社会实践的工作内涵。

许宁生指出,学校要对标对表党中央的决策部署,严格落实“四个不摘”工作要求,不断巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,切实履行世界一流大学的社会责任和使命担当。他强调,要着力支持永平乡村振兴

事业,明确工作要点和任务清单,在基础教育和科技赋能等方面发挥学科优势和创新资源全力以赴做好帮扶工作;要落实好对口支援和部省合建高校的建设任务,持续推进合作高校优势特色学科群综合实力的提升,增强中西部地区高校服务当地经济社会发展和产业转型升级能力。

会上,张志勇、许征、金海燕分别围绕定点帮扶工作中帮扶机制创新,帮扶案例与课程思政教育融合,二级单位师生参与帮扶实践积极性、主动性调动等方面提出了意见。各业务部门结合条线工作任务进行了充分的交流。会议研究了学校巩固拓展教育脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴“十四五”行动计划、二级单位助力乡村振兴启动工作方案、2021年工作要点及定点扶贫和对口支援工作领导小组更名等事宜。

文/李昊

复旦大学与中央广播电视总台上海总站签署全面合作协议书

本报讯 日前,复旦大学与中央广播电视总台上海总站合作协议在上海国际传媒港签约。中宣部副部长、中央广播电视总台党组书记、台长、总编辑慎海雄,上海市委常委、市委宣传部长周慧琳,复旦大学党委书记焦扬出席活动并见证签约。陈志敏副校长代表学校与上海总站签署全面合作框架协议。

双方将围绕宣传报道、人才培养、智库建设、重大文化项目、服务长三角、版权运营、体育产业、影视剧译制等方面开展全方位深度合作。在各类活动举办、各种内容发布上互为优先合作伙伴,联合策划、联动发展,打造形式多样的媒体-高校矩阵,共同讲好中国故事、上海经验、复旦实践。共建上海总站-复旦大学融媒体中心实践基地,加强融媒体教学合作和融媒体生产培训,促进人才培养。搭建版权产业化开发运

营的深入合作关系,推进国家知识产权战略的有效落地、版权产业规范化的繁荣发展。发挥双方的智库资源优势,打造国家级智库。发挥各自在文化创意、创新领域的优势,共同推动文化产业发

展。活动当天,央视上海总站与六类单位签署合作协议,涵盖“红色文化”“版权内容”“教育培训”“5G+4K/8K+AI”技术“影视音乐”“商务合作”等多个方面。其中,高校签约单位包括复旦大学、上海交通大学、上海戏剧学院。

据悉,2018年10月8日,中央广播电视总台与上海市人民政府签订深化战略合作框架协议,中央广播电视总台在上海成立其第一家区域总部和地方总站,即长三角总部和上海总站。2019年9月26日,中央广播电视总台长三角总部暨上海总站启用。